文商旅体大融合 全域旅游美如画

一成都市成华区全力争创"天府旅游名县"(上)

在猛追湾市民休闲区,体验国际范与成都味并存的惬意生活;在成都大熊猫繁育研究基地,观赏拍摄呆萌可爱的熊猫;在东郊记忆片区,领 略工业风与时尚风交织的魅力……"无论是旅游参观还是休闲放松,这座城市的每一处都藏着别样的精致。"日前,来自山西的"90后"游客吴慧 娟在朋友圈里这样点赞她在成都市成华区的旅游体验,"一定还会再来。"

近年来,成华区抢抓四川建设文化旅游强省和成都建设世界文化名城、"三城三都"机遇,紧紧围绕"成于中优,华在文商"主题,秉持"文化 为魂、旅游为翼、商业为体"发展思路,走上了一条文商旅体融合发展的全域旅游新路径。当前,成华区正以创建第三批四川"天府旅游名县"命 名县为契机,加快建设独具人文魅力的世界文化名城先进城区,加快打响"熊猫之都""东郊文创""夜游锦江"等文商旅融合品牌,奋力建设文创

"名县"创建如火如荼

作为成都市五大中心城区之一, 成华区历来是成都的自然山水高地、 历史人文高地、工业文明高地,有着 "熊猫文化、工业文明"两大独特文化 和旅游标识,拥有成都地标性建筑、 "西部第一高塔"——天府熊猫塔;成 都大熊猫繁育研究基地、东郊记忆2 个国家 4A级旅游景区、4个3A级及 以下景区;"川西第一禅林"、千年古 刹——昭觉寺;四川省生态旅游示范 区——北湖生态公园等众多有特色、 好口碑的景区(点)。

自创建工作开展以来,成华区便 在由党政主要负责人"挂帅"的旅游 游名县"和"全域旅游示范区"创建工 作组,建立了成华区全域旅游规划和

《关于建设"国家全域旅游示范区" 和"天府旅游名区"的实施意见》《成 华区创建"天府旅游名县"和"全域旅 游示范区"工作方案》等系列文件,高 位高效推动创建工作。对标各项细 则和要求,成华区还将创建任务进行 了细化和分解,督促全区各部门大力 开展创建提升工作。

随着全区旅游业的蓬勃发展,成 华区"东郊文创新基地、时尚消费新 高地、国际旅游新胜地"的品牌影响 力不断提升,实现了从老工业城区到 文商旅融合发展活力城区的华丽转 变,还获得中国魅力都市文旅发展 荣誉。其间,该区6个街区和场景还

"创建'天府旅游名县'是推动成 华区转型跨越发展的重大契机和重 收获了满满的人气和实实在在的经 济效益。据统计,2020年,成华区接 待游客1846.37万人次,旅游总收入 达到 272.02 亿元,占全区 GDP 的

全域旅游迈向纵深

"洞穴"里看书、剧社里听戏、故 事馆里回忆……2020年,猛追湾市民 休闲区项目一期特色商业街区全面 开街运营。其打造的融合跨界书店、 文创新零售、产业孵化、国际青年社 区、特色民宿等多模块的"最成都·文 创美食合集",营造出的形式多元、功 和游客热捧的"网红打卡地"

最近几年,随着创建工作的全面

和游客青睐的旅游 新项目、新业态、新场 景,"近者悦、远者来"的 美丽画卷正成为现实。

围绕具有核心吸引力的 旅游品牌物——大熊猫,成华区 打造"熊猫星球"世界级 IP,按照国家 5A级旅游景区标准实施熊猫基地改 扩建项目,占地面积扩大至原有面积 3倍,并运用5G、AI等智能化科技,打

还将全区18处、60余万平方米老厂 房、老仓库打造成为文创新空间,建 成投用东郊记忆、完美文创公园、量 子界数字文化产业园、红仓·萌想星 球 107 文创园区 4 个主题园区,进一 步丰富了游客体验。

在发展全域旅游的过程中,成华 区打造了"老成都+时尚范"的"夜游 锦江"品牌、"工业风+文创范"的"东 郊文创"品牌、"呆萌系+国际范"的 "熊猫之都"品牌以及成都大熊猫繁 育研究基地、东郊记忆·成都国际时 尚产业园、天府熊猫塔、昭觉寺、成 都自然博物馆五大文化和旅游地 标。而创新推出的东客站商圈、蓉 北升仙湖商圈、猛追湾建设路商圈、 昭觉寺商圈、华润万象城商圈、环东

随着多年来的不懈努力,成华区 走出了以文商旅体融合发展为特色 的全域旅游新路径,构建起了"一中 心、一轴线、三品牌、四板块"的全域 旅游空间格局,推动了全区"景点旅 游"向"板块旅游""全域旅游"的转 变,处处彰显着成都味与国际范。

富民增收成效显著

成华区发展旅游业的出发点和 落脚点都是富民增收,随着旅游产业 的快速发展,越来越多的成华群众吃 上了旅游饭、获得了新职业,旅游业 已经成为促进当地群众致富增收的

依托北湖公园、成都大熊猫繁育 研究基地、昭觉寺等旅游景区(点)的 吸引力,成华区农家乐、乡村酒店、民 宿等各种形式的旅游业态层出不穷, 为广大群众创造了新的就业岗位,增 加了就业机遇。

"这几年,来来往往的游客很多, 一份新工作。"在成华区某乡村酒店 从事保洁工作的张翠华说,一年下来 有近4万元的稳定收入,"这样的生 活我很满意。"

张翠华仅是成华区蓬勃发展的 旅游业获益者之一。不久前,成华区 公布的《2020年度成华区促民增收报 告——农村居民因发展旅游获得的 收入占农民(居民)人均可支配收入 比重的调查报告》显示,2020年成华 区农民(居民)因发展旅游获得的人 均收入为13030.82元,占农民(居民) 人均可支配收入比重达25.45%。

"这意味着成华旅游的蓬勃发展为 该区农民(居民)拓宽了就业机遇,旅游 收入已成为受调查家庭主要的收入来 源,富民增收成效显著。"负责《2020年 度成华区促民增收报告——农村居民 因发展旅游获得的收入占农民(居民) 人均可支配收入比重的调查报告》的调 查组相关负责人说。

成华区文化体育和旅游局相关 负责人表示,下一步,该区还将紧跟 文旅大融合的趋势,乘上文化和旅游 大发展的助力东风,塑造成华文化和 旅游新亮点,让全区旅游业实现更高 质量的发展,让更多群众分享成华旅 游发展带来的红利。(白骅 陈俊成/文 图片除署名外均由成华区文化体育和旅





中山。城市品牌IP下的全域旅游新创想 文创产品是展示城市多面性的重要方式,也是城市旅游发展中不可缺少的配套产品。近年来,依托地城文化特色开发的城市文化 和旅游IP及一系列文创产品以其独特性、形象性、易传播、市场化的特点成了文化和旅游产业关注热点

城旅游示范区创建的需要,创新性开发文创产品,并对全城旅游宣传品、城市环境提升展示、游客互动产品进行统一的品牌视觉设计,

当文创遇见旅游

中山,古称为"香山",历史悠久,文韵深厚,历史文化 遗存和文化表现形式极其丰富;钟灵毓秀,人杰地灵,一代 伟人孙中山先生孕育于此,广东人民抗日游击队珠江纵队 司令部旧址、五桂山古氏宗祠等红色文化旅游景区(点)比 比皆是,是中国近代民主革命的重要起点。湾区潮涌千帆 竞,这一块文脉传承的土地,如何在广东众多旅游强区中 突围?强而有力的文化和旅游IP品牌成为最佳的方向。

掘与厚植文化底蕴,讲好中山全域旅游故事。在中山深厚 的历史人文土壤中,孙中山文化资源是具有标志性且较为 宝贵的文化和旅游财富,而由其延伸出来的民国时代风貌 更是颇具代表性的城市文化符号。为了延续城市文脉,打 造具有鲜明地域特色的标志,中山市将城市旅游品牌定位 为"中山故里,时代风采",突出城市核心文化,并根据中 山市最具代表性的名人孙中山先生以及各色特色文化,凝 练出系列IP人物孙先生、香香和小虎以及他们的故事。

IP形象是品牌传播的重要手段,中山深谙此道。三大 IP形象中,孙先生作为伟大的历史人物保持庄重、亲切的形 象,与香香和小虎的活泼、可爱相辅相成,让通过产品展现 的文化创意创新和文化传播也变得更亲近、趣致起来。在 IP形象主题故事中,香香和小虎两个孩子最敬仰的人便是 孙先生了,他们既喜欢听孙先生讲历史经典,还喜欢他带回 来西洋见闻,是孙先生忠实的"迷弟迷妹"。这在通过孙先 生展现城市多样风采与历史文化故事的同时,又以香香突 显出美食文化特色,以小虎展开全面的城市推介,使中山旅 游形象更加立体,更显厚重。在中山全域旅游的一系列宣 传中,3个萌趣十足的IP形象频频出现,时而向游客宣扬文

中山全域旅游地图

明旅游,时而推介中山文化和旅游 特色线路,丰富了中山全域旅游宣 传形式,一改单一的传统宣教模式。

据了解,针对不同市场受众, 中山开拓创意思维,将文化遗存、 商贸文化、华侨文化、市井风俗、特 色美食等独特的文化元素转化成 设计元素,并与现代生活、审美相 结合,融入产品里、渗透到生活 中。于是, 萌趣中山、文化中山和

礼遇中山3个系列,共11种37款亲民、有活力的文创衍生 产品一一面世,向游客展现了中山风物、中山趣闻、中山非 遗、中山民俗等多样的中山文化。除此之外,在IP形象的 基础上,根据日常用语、趣味方言和中山文化特色,中山延 伸设计出一系列共16款全域中山表情包,让人们在交流 沟通中传播中山文化和旅游。

精心打造城市全域旅游品牌,彰显文化旅游新形象,助推中山市创建国家全域旅游示范区工作百尺竿头更进一步。

小文创 大作用

立足本土文化,创新表达方式,提升城市形象。一方 从晒山水、晒文化,到如今晒出文创精品,中山始终挖 水土养一方人,"不走回头路"的红色革命精神、咸水歌、 醉龙舞、菊花会等文化荟萃在中山这片土地百花齐放。 中山将文化创意根植于这些地方特色文化,使文创设计 的IP形象、故事、衍生品、宣传品等成了地方文化的载 体,让文化更平易近人。本土文化不仅能打动人心,引起 共鸣,更能形成话题效应。中山找准文化资源与市场需 求之间的结合点,通过丰富形式,鲜活品牌个性,设计符 合市场需求的创意产品,让城市文化故事以令人耳目一 新的方式传达给人们,如民国风的帆布包,含建筑元素微 缩模型的树脂木印章, 萌而有趣的主题形象表情包等文 创产品均让人们从不同角度、不同层面、不同事件中加强 中山全域旅游品牌的记忆。如此富有趣味与吸引力的旅 游宣传对外实现了对城市文化的挖掘、包装、创新输出, 对内通过对景区、村镇、社区的内容落地与普及,结合城 市文明建设,树立具有鲜明特色的中山形象,营造全域旅 游良好发展氛围。

> 坚持系统思维,统筹品牌创建,推动资源整合。中山 从市域层面,通过城市IP形象、品牌故事,统一品牌输出 内容与质量,全面挖掘地域文化特点,调动各方面资源,把 一切可以团结的力量广泛团结起来,形成贯彻落实全市 "一盘棋"思想的强大合力。在跳出单一景区(点)、企业、 酒店的格局的同时,对中山市旅游品牌进行全面梳理,在 整体优化全域旅游环境的过程中,着重提升统一的公共服 务体系和旅游服务要素,亮出特色鲜明、文化深厚的全域 旅游文创品牌。

> 打旅游特色牌,构建品牌体系,促进产业联动。中山 工业底蕴深厚,合理利用产业基础和优势,通过文创开发 延伸产业链,可以有效解决单一行业发展存在的困境。文 创产业率先在文化和旅游领域破局后,逐渐转向其他领域 继续拓展,并形成相辅相成的协作关系,如中山工业借助



旅游实现纵向与横向延伸,旅游借助工业建立完善旅游产 业链,并带动农业农村发展形成新景观、新市场,最终实现 了资源最大化利用,转化为经济效益的目的。接下来,中 山将进一步构建优质目的地品牌战略体系,打造品牌特色 鲜明、品牌文化深厚、品牌体系清晰、品牌运营持续、全面 发展的全域旅游文创产品,助力创建全域旅游示范区,以 强大聚力形成良好的城市旅游氛围。

IP品牌赋能中山再"出圈"

据了解,目前,中山文创开发的工作成果已广泛应用 于中山市全域旅游建设的城市宣传、公共服务提升、旅游 购物升级、文明旅游建设等多个场景中。在全市建设的 100多个文化和旅游咨询中心(点)、3个"高速公路服务驿 站"、多个旅游公交站点和旅游巴士线路上,均能看到中山 统一的文创形象设计 IP, 实现全城全域全业覆盖, 让品牌 形象深入民心,为中山市的全域旅游示范城市创建工作全

尤其值得一提的是,3个人物 IP 形象设计制作的微信 表情包一上线便受到了市民、游客的普遍喜爱。表情包的 使用提高了中山市文化和旅游城市IP在微信用户中的曝 光度,在增加城市形象与表情用户情感的链接度之余,增 加网友对中山市文化和旅游 IP 的认知度和认同感,有效 吸引更多游客走进中山旅游观光。这套表情包为中山城 市文化和旅游赋予了IP和故事,使广大网友也能参与互 动,成为全域旅游的宣传者,极具代入感。

中山在时代新浪潮中以文创开发育新机、开新局,全 力推动文化和旅游产业全面发展和迭代更新,丰富旅游产 品和服务供给,为游客提供多元化的旅游消费体验。这不 仅创新了全域旅游宣传模式,更拉近了城市与游客们的距 离,实现了全域推广,全民共享,为中山全域旅游发展开拓 了无限想象新空间。

中山文旅品牌



生,多年留洋归来的他不仅精 于医术,更怀有医国医民的大 志向。先生不仅带回来先进的 知识和技术,还经常把论语里 的"大道之行也,天下为公。"这 句话挂在嘴边,教导孩子们要 博爱,爱人类、爱和平、爱国家、 爱民族。



香香:爱美的小女孩"香 香"出生在中山的美食世家,爸 爸说古时中山因为神仙花卉众 多得名香山,"香香"的名字也 就由此而来。聪明好学的香香 从小耳濡目染,练就了一手好 厨艺,虽然平时文文静静不太 说话,但她做出的美食仿佛都 有说不尽的故事和治愈力量。 香香常常说:"没有什么问题是 一顿美食不能解决的。"



小虎:小虎是醉龙队里的 小学徒,调皮又正直的他好打 抱不平,是十里八村有名的孩 子王。充满活力的他一训练完 就会到处去"巡逻",是个热心 肠的中山通,还是个十足的"小 馋猫",中山好吃好玩的地方可 没有小虎不知道的!悄悄告诉 你,吃遍中山的小虎最喜欢的 还是香香做出的美食。

